

## ОТЗЫВ

на выпускную квалификационную работу студента,  
осваивающего основную образовательную программу высшего образования магистратуры по  
направлению 39.04.02 «Социальная работа», профиль «Инновационные технологии в  
социальной работе»,

**Гэна Бини**

на тему «Помощь инвалидам в современной Китайской Народной Республике»

Выпускная квалификационная работа Гэна Б. посвящена актуальной проблеме исследований специфики организация деятельности государственных социальных учреждений для инвалидов и направлений работы общественных организаций в Китайской Народной Республике. В Китае существует коллективная ответственность органов власти, предприятий, общин и семьи перед лицом с *ограничениями здоровья*. Особенностью деятельности государственных организаций в области адаптации инвалидов является субсидирование, которое они получают от субъектов среднего и малого предпринимательства. Тем самым следует говорить о комплексной общественной поддержке инвалидов в Китае. Таким образом, в заданном проблемно-социологическом контексте исследование деятельности государственных учреждений и общественных организаций является актуальным.

Теоретико-методологической базой послужили научные исследования китайских и зарубежных социологов, экономистов и политологов, развивающих идеи гражданского общества и его своеобразие в КНР.

Проведен анализ нормативно-правового регулирования в сфере социальной защиты инвалидов в Китайской Народной Республике. В целом, анализ законов, имеющих особое значение для определения прав и обязанностей инвалидов, ответственности государства, благотворительных организаций, частных лиц выявил позитивные результаты государственной политики Китая по развитию системы социальной помощи инвалидам.

На всех уровнях государственного управления: в Государственном Федеральном собрании Китая имеется несколько комитетов, которые занимаются проблемами инвалидов. Это - комитет по труду и социальной политике, комитет по делам ветеранов, комитет по охране здоровья, комитет по делам женщин, семьи и молодежи. В Совете Федерации Федерального Собрания Китая имеется комитет по социальной политике, одной из главных функций которого является социальная защита населения. Составная часть этого комитета — управление по делам инвалидов. В республиках, краях, областях страны функционируют управления делами инвалидов, соответствующие центральным органам. Во всех административных округах действуют комиссии, отделы, управления по делам инвалидов.

Одной из характерных особенностей формирования гражданского общества в КНР. Является достаточно жесткий контроль над негосударственными организациями со стороны

властей. Партийные и государственные органы осуществляют строгий контроль оборотных средств и учреждают партийные ячейки в структуре общественных организаций.

Существующая система социальной помощи инвалидам включает различные субъекты реализации (государство, НКО, коммерческий сектор, общественность). Развитие системы социальной помощи, в настоящий момент, выявляет недостатки, а именно, ресурсов (численность штата, мест для посещения) для охвата социальными услугами постоянно растущую численность инвалидов в Китае.

В эмпирическом исследовании использовалось несколько методов. Для выявления форм помощи и направлений деятельности по оказанию помощи инвалидам НКО, изучались текстовые и фотоматериалы, размещенные на сайтах общественных организаций и органов исполнительной власти Пекина. Для выявления форм помощи инвалидам в государственных учреждениях в районе Шитин города Пекина, осуществлено включенное наблюдение с элементами фотофиксации, велся дневник наблюдения, осуществлялась фотофиксация мероприятий, проводившихся социальными работниками с инвалидами в момент посещения исследователем учреждения. Наблюдение с элементами фотофиксации использовалось для выявления характеристик доступности транспорта и культурно-досуговых учреждений для инвалидов в Пекине. Для определения особенностей организации и степени удовлетворенности клиентов при оказании помощи были проведены две тематические беседы с руководителями государственных учреждений района Шитин.

В результате проведенного эмпирического исследования было выявлено, что предоставление социального обслуживания инвалидам в Китае государственными учреждениями четко регламентировано. Оно проводится по разработанному плану предоставления социальных услуг, которые направлены на социализацию личности инвалида и его адаптацию в общественной среде. Наблюдение в социальном учреждении Пинг Гоу Юань показало, что клиентам оказываются образовательные (компьютерные курсы), социально-бытовые (обучение навыкам самообслуживания) и социокультурные услуги (настольные игры). Особенность социальной помощи инвалидам в данном учреждении заключается в использовании индивидуального подхода, направленного на активизацию личностного потенциала клиента. Результатом работы специалистов является полное или частичное восстановление способности инвалида к самообслуживанию и его участию в культурно-досуговой деятельности.

В организации «доступной среды» в столице КНР — Пекине, можно отметить серьёзное совершенствование и оснащение новыми технологиями реабилитационных средств транспортной системы (наземный транспорт, метро, аэропорт) и учреждений массовой культуры и досуга (парков, музеев). Данный факт подтверждается наличием специальных обозначений, информационных указателей движения, выделение специальной полосы

движения для лиц с ограничениями по зрению, установкой специального оборудования и технических средств в местах общего пользования, учет возможностей инвалидов при оснащении высоты рабочих поверхностей (информационных стоек, телефонной связи).

Анализ текстуальных совпадений, проведенный в системе Blackboard и Etxt.ru (eTXT Антиплагиат On-line), выявил 16 % совпадений. Проверка текстуальных совпадений показала, что они носят технический характер: это названия источников, фамилии авторов, адреса Интернет-ресурсов.

Выпускная квалификационная работа « Помощь инвалидам в современной Китайской Народной Республике» отвечает требованиям , предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению 39.04.02 «Социальная работа», профиль «Инновационные технологии в социальной работе» и заслуживает положительной оценки. Автор заслуживает присвоения квалификации магистр социальной работы.

Научный руководитель, кандидат социологических наук,  
доцент кафедры теории и практики социальной работы СПбГУ

*Воронова*

Е.А. Воронова

*31.05.2017г.*